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Abstract
The process of becoming a teacher does not 
end with the completion of teacher training 
in higher education. In European practice, 
teachers’ career appears as an entire phase 
together with the training process, the intro-

duction phase and the period of continuous 
professional development (Milotay, 2004; 
Nagy, 2004).
This paper interprets the results of a research 
of reflective diaries written by teachers and 
teacher trainees during a mentor trainee pro-

gram in Hungary focusing on the humanistic 
elements of mentoring.
The three most important results of the re-

search are that the successful coping of 
teacher trainees come from the existence 
of support and its availability (Antonovsky, 
1979, In: Langeland, Wahl, Kristoffersen, and 
Hanestad, 2007), that of mentoring is a very 
important element in formal, professional re-

lationships, which is "the medium of mutual 
development" (Buda, 2012), and that of men-

tor support for trainees as a relationship, as 
being connected is one of the most important 
elements of the interpersonal human needs, as 
it is also one of the most important elements of 
the humanistic model of helping professions.
Key words: mentor, beginner teacher, huma-
nistic paradigm, interpersonal human needs.

Absztrakt
A pedagógussá válás folyamata a felsőoktatás-

ban zajló képzés befejezésével nem ér véget. Az 
európai gyakorlatban a pedagógus pálya a kép-

zést követően a bevezető szakasszal, valamint a 
folyamatos szakmai fejlődés időszakával együtt 
összefüggő folyamatként jelenik meg (Milotay 
2004; Nagy 2004). 
A tanulmány egy magyarországi mentorgyakornok 
programban keletkezett reflektív naplók vizsgála-

tának eredményeit mutatja be a mentori támogatás 
humanisztikus elemeire fókuszálva.
A kutatás három legfontosabb eredménye, hogy a 
gyakornoklét átmenetiséget jelentő időszakában 
a sikeres megküzdést, mely egyik forrása az inter-
perszonális kapcsolati elem, akár annak a tudata 
is segítheti, hogy van, hogy létezik támogatás, és az 
elérhető (Antonovsky 1979, In. Langeland, Wahl, 
Kristoffersen és Hanestad, 2007), hogy a mentori 
támogatás során a formális, szakmai kapcsolato-

kon belül is igen fontos a személyes elem, mely „a 
kölcsönös fejlődés közege” (Buda 2012), és hogy a 
gyakornokok számára a mentori támogatás során az 
alapvető szükségletek közül az interperszonális em-

beri szükségleteket kielégítő kapcsolati elemek bizo-

nyultak a legmarkánsabban érzékelhetőnek, mely a 
humanisztikus szemléletű segítő hivatás megvalósí-
tásának egyik legfontosabb eleme.
Kulcsszavak: mentor, gyakornok, humanisztikus 
paradigma, interperszonális emberi szükségletek.

Bevezetés, fogalomtisztázás
A pedagógussá válás folyamata a felsőoktatásban zajló képzés befejezésével 
nem ér véget. Az európai gyakorlatban a pedagógus pálya a képzést követően 
a bevezető szakasszal, valamint a folyamatos szakmai fejlődés időszakával 
együtt, összefüggő folyamatként jelenik meg (Milotay 2004; Nagy 2004). 

A szakirodalomból jól ismert jelenség, hogy a pályakezdést és a pá

lyán maradást jelentősen befolyásolják az első években szerzett gyakorlati 
tapasztalatok. Ekkor dől el, hogy a kezdő pedagógus elköteleződik a vá

lasztott hivatása mellett, vagy pályaelhagyóvá válik. 
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A pedagógus pályakezdés mint a szakma gyakorlásának egy külön 
szakasza, a pályakezdő pedagógus fogalmai a múlt század hatvanas-hetve

nes éveiben jelent meg a pedagóguskutatás szakirodalmában és a gyakor
latban. Ettől az időszaktól vált egyértelművé, hogy a pedagóguspálya első, 
kritikus periódusa a pályára állás időszaka (Lortie 1966; Darland–Edelfelt 
1966; Veenman 1984; Szivák 1999; Berliner 2000; Stéger 2010).  

A tanárképzés minőségének javítását, a tanárképzők és a kezdő peda

gógusokat foglalkoztató intézmények szorosabb együttműködését, a kezdő 
pedagógusok bevezető programjainak kidolgozását és megvalósítását, va

lamint a pályán lévő pedagógusok szakmai továbbképzését – tekintettel a 
tapasztalt jelenségekre, valamint az egyes országok versenyképességét az 
oktatás sikerességében, a diákok teljesítőképességében megjelölő nemzet
közi kutatási eredményekre – egyazon szakmai koncepció mentén vetette 
fel a kétezres évek derekán az európai uniós oktatáspolitika is.  

A kezdő szakasz külön fázisként értelmezésének gondolatát azonban 
nemcsak a szakpolitikai igények, hanem a tudományos érdeklődés nyomán 
keletkezett tanulmányok is alátámasztották. A kutatók az elmúlt évtizedek

ben – a kognitív pszichológia érdeklődési irányainak és kutatási eredmé

nyeinek hatására – a szaktudás fejlődése felé is tájékozódni kezdtek (Ber
liner 2005). Vizsgálataik eredményei kimutatták, hogy – más szakmákhoz 
hasonlóan – a pedagógus mesterség tanulásában is külön periódusként ér
telmezhető a kezdő periódus (Westerman 1991; Sántha 2004, 2007).   

Mind a szakirodalom, mind pedig a gyakorlati példák egyaránt vilá

gossá teszik, hogy a kezdő pedagógusok támogatása az első néhány kritikus 
évben meghatározó (Szivák 1999; Falus 2001; Berliner 2005; McKenzie– 
Santiago 2005; Kocsis–Sági, 2012). A szakszerű segítség nemcsak pozitív 
hatással van a pályán maradásra, hanem a folyamatos szakmai fejlődés pá

lyakezdő, bevezető szakaszban megvalósuló támogatása a pedagógiai gya

korlat fejlődését, így a diákok eredményességét is befolyásolhatja. A segítség 
különböző színtereken (személyes, szakmai és közösségi), illetve különböző 
rendszereken keresztül jöhet létre. Utóbbiak elemei a mentori támogatás, a 
különböző szaktanácsadói, vagy a társak támogatása, valamint az önelemzés, 
az önreflexiók (Stéger 2010; Dömsödy 2010; M. Nádasi 2010).

A mentorálás fogalmát számos területen használják, tágan értelmez

ve „a személyes segítő tevékenységek általános gyűjtőfogalmának is te

kinthetjük” (Fejes et al. 2009, 40). A mentor fogalmak jelen dolgozatban 
is használt jelentése körül három ponton látható konszenzus Freedman 
(1992) áttekintése alapján:  
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„(1) a mentor a mentoráltnál tapasztaltabb, nagyobb tudással rendel
kező személy, (2) aki a mentorált fejlődésének elősegítését szem előtt tart
va nyújt segítséget, iránymutatást (3) erős kötődéssel jellemezhető bizalmi 
kapcsolat keretében” (Fejes et al. 2009, 41). Jelen tanulmány szorosan véve 
a 326/2011 VIII. 30.) Kormányrendeletben realizálódott mentor fogalmat 
használja1, ismeretes azonban, hogy a szakpolitikában 2008-ban kapott de

finíciót a bevezető szakasz és a gyakornok2, majd a feltárt szükséglethez 
rendelődött hozzá az egész pedagógus pályafutás alatt támogató rendszer 
gondolata, ennek kulcsszereplőjeként a mentorral. A szakpolitikában csak 
2010-ben definiálták a ma ismert mentor fogalmat3. 

A nemzetközi szakirodalomban segítő foglalkozásúaknak nevezik a 
pedagógusokat, lelkészeket, jogászokat, orvosokat, szociális gondozókat. 
E humán foglalkozású szakemberek, a tevékenységük jellegéből fakadóan, 
fokozott érzelmi kapcsolatban állnak a klienseikkel, tanítványaikkal, páci
enseikkel, ügyfeleikkel – a velük hivatáson alapuló kapcsolatban lévő em

berekkel. Ez a kapcsolati forma egy elmélyült, személyes viszonyt takar. 
A humanisztikus szemléletű kapcsolat jellegzetességeit Carl Rogers írta le, 
aki az eljárás hatékonyságának zálogát nem is annyira a módszer jellegze

tességeiben, mint a segítő személyiségében, az elmélyült kapcsolatban látta 
meg (Fodor–Tomcsányi 1995).

A kutatás
A pályakezdés és a pályán maradás szakmai feltételrendszerének megte

remtése érdekében Magyarországon a 2013–2014-es tanévben, tíz hónapon 
keresztül, pilotprogram keretén belül valósult meg óvodapedagógus, tanító 
és tanár mentorok támogatása annak érdekében, hogy pályakezdő gyakor
nokaik sikeres gyakornoki próba-minősítő vizsgát tegyenek4.  A pilotprog

ram létrejöttéhez a 2011-ben kezdődő magyarországi törvényi változások 
teremtettek lehetőséget és közvetlen keretet.

1 326/2013. (VIII. 30.)Korm. rendelet https://net.jogtar.hu/jogszabaly?docid=A1300326.KOR.
2 European Commission 2008a: Report on Peer Learning Activity, held in Tallinn, 2008 – Policies 
on the Induction of new teachers” http://www.atee1.org/uploads/EUpolicies/pla_induction.pdf (Le

töltés: 2015. 02. 01.) 
3 European Commission – Handbook (2010) – Commission Staff Working Document/– Developing 
Coherent and System – wide Induction Programmes for Beginning Teachers – A Handbook for Poli-
cymakers, Brussels, 2010. http://ec.europa.eu/education/policy/school/doc/handbook0410_en.pdf 
(Letöltés: 2013. 05. 20.)
4
 TÁMOP 3.1.5/12 – 2012 – 0001 Pedagógusképzés támogatása
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A tanulmány az ebben a programban keletkezett reflektív naplók 
metodológiai kombinációs modellje segítségével, kvalitatív és kvantita

tív módszerek társításával zajlott elemzésének eredményeit mutatja be. A 
kutatás a naplók tartalmi elemeinek szakirodalmi adatokra alapozott ka

tegorizálásával (Szokolszky 2004, Babbie 2008) vizsgálta a gyakornokok 
szakmai, személyes és intézményi területeken megvalósult mentori tá

mogatásának hatását, igyekezett meghatározni annak jellegét, valamint a 
mentori segítség személyes dimenziója mentén a pályakezdők támogatását 
segítő és nehezítő attitűdöket. A programban keletkezett 69 reflektív napló 
74 kód alapján megvalósult fogalmi elemzése során a vizsgálat továbbá 
azokra a kérdésekre is választ keresett, hogy melyek a gyakornoki iden

titásmódosulás ismérvei, milyen sajátosságokkal írható le a gyakornoki 
identitáskrízis megoldása a pedagógussá válás tranzíciója során, továbbá 
– a mentori támogatás területei és jellegzetességei, legjellemzőbb attitűd

jei mentén – megkísérelte egy lehetséges mentor-modell megalkotását is, 
mely a mentorképzés gazdagításához járulhat hozzá.  Jelen tanulmány e 
kutatás eredményei közül a humanisztikus szemlélet mentén kikristályoso

dó mentori működés jellegzetességeit mutatja be.  
A tanári mesterség gyakorlására való felkészítés szemléletében az 

amerikai tanárképzésben a hetvenes években két eltérő nézőpont léte

zett (Joyce 1975). Ennek lényege az volt, hogy a szakmai hozzáértés, a 
fejlesztendő készségek vagy a személyes növekedés és a tanári reflexiót 
erősítő modell álljon a pedagógusképzés középpontjában. A kétféle állás

pontot egyrészt a kompetencia alapú tanárképzés (CBTE – Competency-
based teacher education), másrészt a humanisztikus tanárképzés (HBTE 
– Humanistic-based teacher education) modellje képviselte. Utóbbi a Ro

gers és Maslow munkáin alapuló szemléletet, megközelítési módokat pre

ferálta, azzal a meggyőződéssel a középpontban, hogy a jó tanári működés 
leírása, a jó tanárság meghatározása nem csupán néhány kompetencia men

tén történhet. A személyes elem, a személyiség kérdésének jelentőségét, az 
elhivatottság jelentőségét a pedagógusképzésben, a pedagógus-létben ké

sőbb Newman (2000), Korthagen és Vasalos is hangsúlyozta (2008). Gon

dolkodásukban, így az oktatásról alkotott nézeteik középpontjában a „Ki 
vagyok én?” „Milyen tanárrá szeretnék válni?” „Miként látom tanárként a 
szerepemet?”, vagyis a tanár mint ember személyes és szakmai identitását 
feltáró, a személyes növekedést célzó reflektív kérdések állnak. A szakmai 
identitás fejlesztésének, a személyes elem jelenlétének fontosságát az ok

tatásban más kutatások is igazolták (Beijaard et al. 2004). E nézőpont lé

Simon Gabriella
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nyege, hogy tanárok működésének leírásában a tanárok magukról alkotott 
képének, hivatásszemélyiségének feltárása is szükségesnek látszik (Nias 
1989; Korthagen 2004; Bagdy 1996a; 1996b). 

Az eredményes pedagógus ismérveinek feltárására tett kísérletek 
során számos megközelítés látott napvilágot, ezek összefoglaló elemzését 
olvashatjuk Szivák Judit (2002), Hercz Mária (2007), Dudás Margit (2006; 
2013), Köcséné Szabó Ildikó (2009), Fűzi Beatrix (2013, 2015) munkái
ban, illetve Kálmán Orsolya áttekintésében, mely a hazai pedagóguskuta

tások és ezek nemzetközi összefüggésit vizsgálja a pedagógusjelöltek és a 
pedagógusok nézeteivel összefüggésben (Kálmán 2013).  

A kompetencia-alapú és a humanisztikus tanárképzési szemlélet közös 
elemének tekinthető az érdeklődés a pedagógus identitása iránt. Az identi
tás alakulása végül a tanítani tanulás, a pedagógussá válás megértésének is 
központi kategóriája lett (Kálmán 2013). A pedagógusidentitást – számos 
jellemzője mellett, például hogy kontextusfüggő: sokféle társadalmi, kultu

rális, politikai és történelmi összefüggésben alakul; változó, nem stabil és 
soktényezős – a jelentések konstruálása, illetve újrakonstruálása jellemzi 
a történeteken keresztül (Rodgers–Scott 2008 ; Kálmán 2013). Kutatások 
alapján az is bizonyossá vált, hogy a pedagógus identitás érzelmekkel át-
szőtt konstruktum, valamint a másokkal való kapcsolatban alakul, válto

zik, fejlődik (Rapos et al. 2011; Kálmán 2013). A pedagógus kompetenciák 
egyik területe is kifejezetten a szakmai identitás, a nézetek tudatosítása köré 
szerveződik, ezt a 8. kompetencia, az „Elkötelezettség és felelősségváltozás 
a szakmai fejlődésért” jelzi legfőképpen (Kálmán 2013, 101).

A szakmai énkép, a szakmai identitás alakulása szempontjából a 
pedagógus pályakezdés különösen fontos időszak – a változás során tá

mogató kapcsolatok az identitás érzelmi természete miatt is jelentősek le

hetnek. Hoekstra és Korthagen a tanárok szakmai fejlődését célzó, szisz

tematikusan támogatott tanulási modelljük bemutatásakor szakirodalmi 
példákkal támasztották alá, hogy az érzelmek és a gondolkodás a tanítás 
során is elválaszthatatlan kapcsolatban állnak egymással (Day–Leitch 
2001; Hargreaves 1998; Sutton–Wheatley 2003, In: Hoekstra–Korthagen 
2011). Rámutattak, hogy a tanításban az érzelmekkel összefüggésben a 
motivációs aspektusok mint alapvető szükségletek (Dolk 1997; Evelein, 
Korthagen és Brekelmans 2008) és az ideálok (értékek) is szerepet játsza

nak (Palmer 1998, In. Hoektra–Korthagen 2011). Annak tehát, aki a tanáro

kat a fejlődésükben kívánja támogatni, tudnia kell, hogy nem lehetséges, és 
kontraproduktív is a gondolkodás és az érzelmek szétválasztása egymástól 
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(Hoekstra–Korthagen 2011). A fenti gondolatok a szakmai identitás alaku

lásában az érzelmek, az ideálok, az értékek és a kapcsolatok jelentőségét 
emelik ki, melyek a mentori kompetenciák komponensei közül az attitűdök 
és a „kapcsolatban levés” szerepét különösen hangsúlyossá teszik.   

A pedagógusidentitás, az egyénnek önmagáról, mint szakmai sze

mélyiségről alkotott nézeteinek összessége, érzelmekkel átszőtt képződ

mény, mely tehát a másokkal való kapcsolatban alakul, változik (Rapos et 
al. 2011;  Kálmán 2013). Érzelmi színezetű, az attitűdfogalommal rokon 
vonásokat mutat továbbá a szakmai elköteleződés, mint a pedagógusnak 
a hivatásához való hozzáállása is (Falus 2009b). Ezért tekinthető a peda

gógusok feladatának az érzelmek, kontextusok, kapcsolatok felismerésén 
keresztül az identitás alakulásának, a szakmai énkép változásának tuda

tosítása is (Köcséné 2007; Kálmán 2013). E gondolatmenet szerint a vi
szonyulások, a világlátás, a meggyőződések, értékek, a szakmai identitás, 
az önmagukról alkotott nézetek révén, a mentori tevékenységeken és a 
kapcsolaton keresztül megnyilvánuló mentori attitűdök, az attitűdtermé

szetű személyiség-elemek komplex módon, az egész szakmai személyisé-

get tükrözve és hatva képesek a mentori célok, tevékenységek direkt és 
indirekt – például a metakommunikáció révén zajló – támogatására. Egy 
jól funkcionáló, diádikus mentor-gyakornok kapcsolatban, ahol a mentori 
attitűdök a mentor szakmai személyiségének minden szintjén – a viselke

dését, a kompetenciáit, a nézeteit, a szakmai identitását és elköteleződését, 
küldetését hitelesen közvetítve –, összehangoltan működnek, és a mentori 
kompetenciák többi elemével koherensen jutnak kifejeződésre, sikeresen 
támogatható a gyakornok szakmai személyiségének alakulása.    

Az identitás alakulása ugyan személyes teljesítményeken, megküzdé

sen keresztül zajlik, azonban Erikson fejlődéselméletében, ahogyan a jelen

tős mások szerepében is, a kapcsolaton van a hangsúly. A személyközpon

tú szemlélet képviselője, Carl Rogers a személyiség fejlődése, a változás 
elérésének az intellektuson át való megközelítése helyett, Antonovskyhoz 
hasonlóan, a kapcsolaton keresztül átélt saját tapasztalat jelentőségét hang

súlyozza, mely megközelítésében egyben a változáshoz szükséges motivá

ció kulcsa is (Rogers 2004). A környezetével harmonikusabb viszonyban 
lévő, autonóm személyiség fejlődéséhez Rogers továbbá egy olyan álta

lános hipotézist alkotott, és érvényesen működő gyakorlatot dolgozott ki, 
amely független attól, hogy szakmai, személyes vagy segítői kapcsolatban 
alkalmazzák. Az elmélet kulcs-elemeként meghatározott kapcsolat jellem

zői a támogató fél részéről az őszinteség, a kongruencia, a meleg, elfogadó 
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attitűd és az empátia, mely folyamatok, attitűdök és lélekállapotok a huma

nisztikus tanárképzési paradigma sajátjai is lettek. Ebben a légkörben tud 
létrejönni Rogers szerint az önaktualizáció, mely a fejlődésben, a személyes 
növekedésben a valódi szükségletek, érzések, értékek feltárása mentén, egy 
autonóm létezés irányába zajló folyamat (Rogers 2004). 

A core competences (alap vagy mag-kompetenciák), vagy inkább a 
core qualities (mag-minőségek) elnevezést Korthagen 2004-ben, Ofmanra 
hivatkozva vezette be (Ofman 2000;  Korthagen 2004). A kompetenciák 
és a mag-minőségek különbségét a kutató abban látta, hogy míg a kom

petenciák kívülről, a környezet felől sajátíthatóak el, addig a minőségek 
belülről fakadnak. A jó tanárrá válás célja így szerinte a mag-minőségek 
aktualizációja, hiszen elméletében a pszichikus képződmények belsőbb 
szintjeinek változása hat a kívülebb elhelyezkedő szintekre. Elgondolásá

nak ez a mozzanata Diltsnek és Batesonnak (Korthagen 2004) a szemé

lyiség reprezentációs modelljében megalkotott elképzeléseivel áll szoros 
kapcsolatban, azt tulajdonképpen finomítja. Korthagen szerint a mag-mi
nőségeknek a tanárok nem csak kognitív szinten vannak tudatában, hanem 
érzelmileg is kapcsolatban lehetnek velük, ami a feltárásukban és fejleszté

sükben fontos tudásunk lehet. 
A fentiek alapján – visszatérve a kompetencia-alapú és a humaniszti

kus tanárképzés dilemmájához – Meier, Korthagen és Vasalos (2009) úgy vé

lekedett, hogy a kétféle megközelítés egymást nem kizáró, hanem egymással 

összeegyeztethető viszonyban áll. A tanári kompetenciákra való felkészítés 
mellett a szakmatanulás során a pályaszocializáció számára fontos pályamo-

tiváció, a hivatásszemélyiségnek a pályaidentitással kapcsolatos feltárása is 
helyet kaphat.  Ez a gondolat már Bagdy Emőke 1996-os tanulmányaiban, a 
pedagógus hivatásszemélyisége fejlesztésének lehetőségeit taglaló kísérleté

ben, és azt elemző munkájában is megjelent (Bagdy 1996a, 1996b).
A szakmai identitás formálódása annál is fontosabb, hiszen a tanár 

személyisége a munkaeszköze is, így a pályaszocializációs folyamat so

rán a hivatás-személyiség kiérlelődésének serkentése is zajlik (Túri 1996). 
A pályaszocializációs elméletekben fontosnak tartott pályaidentifikációs 
folyamat krízisekkel terhelt. Ennek során a kezdő pedagógusoknak a 
koherenciaélmény megtapasztalása mellett szereptanulási mintákra van 
szüksége. A szakmai önazonosság a pályaszocializáció során épül ki (Sze

beni 2010). Ezen a ponton kapcsolható ide Eisenschmidtnek a tallinni Peer 
Learning Activity (2008) alkalmával is bemutatott, majd európai uniós 
ajánlássá lett elgondolása a gyakornokok támogatásának területeiről. Nála 
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ugyanis a szakmai identitás fejlődését segíti elő a személyes támogatás te-

rülete, mely a mentorálási folyamat során a személyes normák és elvárások 
kimunkálását jelenti a tanulók és a kollégák irányába, a gyakornokok tanu

lásról és tanításról alkotott nézeteinek formálódását támogatja, és magában 
foglalja a saját szerep megfogalmazását is. A személyes támogatásban az 
érzelmek, és a tanár én-hatékonyságának, önbizalmának, önbecsülésének 
észlelése fontos szerepet játszanak. A tapasztalatokkal kapcsolatban figye

lemre méltó, hogy gyakornoki betanító programokban részt vett kezdő ta

nárok a kompetencia, a motiváció, az odatartozás érzésének növekedésé

ről, a támogatás és a figyelem megtapasztalásáról számoltak be (European 
Commission – Handbook 2010). 

A biztonságos környezet a problémák és érzések ítéletmentes, kocká

zat nélküli megosztásának lehetőségét teszi lehetővé. A támogató környe

zet és a visszajelzések jelentőségét Imre Nóra a gyakornokok támogatásá

nak nemzetközi tapasztalatait összegző tanulmánya is alátámasztja (Imre 
2004). A kapcsolat, az elfogadás, a személyes támogatás különös jelentő

séget kap a mentorálás humanisztikus megközelítésében, a mentorálás fej-

lődésmodelljében (Robins 2006; Lord et al. 2008), valamint – a gyakornok 
felől nézve – a szakmai identitás formálásában. Nem szabad megfeledkezni 
arról, hogy a támogatás a koherenciaérzet megteremtésében is igen nagy 
jelentőségű. Az átmenet (tranzíció) során – és az identitásváltozás épp ilyen 
folyamat – az is megtart, hogy van, hogy létezik a támogatás, és az elérhető 
(Antonovsky 1979;  Langeland et al. 2007), illetve az új identitás születése 
a jelentőséggel bíró kapcsolatok, a jelentős más személyek teremtette vé

delmező közegben mehet végbe (Strauss 1977; Ibarra 2007).
A gyakornokok támogatásának területei mellett szól továbbá, hogy 

mindhárom (a humanisztikus, a kognitív és a konstruktivista) pedagógiai 
elmélet szerint, illetve a koherens, rendszerszintű gyakornoki programok 
mindhárom dimenziójában is lényeges szerepet játszik a szakmai szemé

lyiség erősítése, a mintaadás, az emocionális támogatás, a mintaadó sze

mélyhez kapcsolódó pozitív attitűd. Ahogy korábban már említésre került, 
a szakmai énkép és a szakmai identitás a pályaválasztást követően a beil
leszkedés és adaptáció folyamatának is eleme (Köcséné 2009). Ez a moz

zanat a gyakornokok intézményi szocializációja támogatásának szükséges

ségét szintén alátámasztja. Fontos adalék a másik két dimenzióban nyújtott 
támogatáshoz a mentorok azon tapasztalata is, mely szerint a saját fejlő

désükre is a kezdők szakmai és személyes támogatása van a legnagyobb 
hatással (Hobson et al.  2009). Az érzelmi támogatás jelentősége mellett 
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szól továbbá az a körülmény, amelyet a mentori támogatással kapcsolatban 
más kutatók is említettek, hogy a tallinni PLA alkalmával megkérdezett 
pályakezdők a támogatás elemei közül a legszükségesebbnek az érzelmi 
támogatást ítélték meg (European Commission 2008).

Az emocionális mozzanatok a pedagógussá formálódás más terü

letein is szerepet játszanak. A személyközpontú pedagógiai megközelítés 
szerint a pozitív tanári attitűdöknek igen jelentős funkciója van a pedagógi
ai munkában. Lényeges megjelenési formái a pedagógus személyes viszo-

nyulása a tanulókhoz, a közöttük lévő kölcsönös kapcsolat (Rogers 2007), 
valamint az érzelmileg mélyen érintő tanulási élmények (Sallai 1997). A 
fenti megállapítás a mentorok és a gyakornokok szakmai kapcsolatára is 
könnyen értelmezhető, és aláhúzza személyes viszonyuknak, a személyes 
támogatásnak és e kapcsolat tartalmának a jelentőségét is. A pozitív pe

dagógus attitűdökre vonatkozóan fontos adalék továbbá, hogy „A tanulók 
évekkel később is élénken emlékeznek azokra, akiket kiváló tanároknak 
tartanak, de nem nagyon emlékeznek arra, mit tanultak tőlük” (Rogers – 
Freiberg 2007, 51). 

Minden tanulási folyamatra, így a tanítás tanulásának folyamatára, 
valamint e folyamat során a mentor-gyakornok viszonyra is érvényes, hogy 
a serkentő légkörben kifejezettebb a produktivitás, nő a kreativitás, meg

jelenik a belső motiváció, eredetibb lesz a gondolkodás és csökken a szo

rongás. A pozitív attitűdöknek, mint viszonylag tartós, affektív színezetű 
preferenciáknak személyek és tárgyak iránt, a kapcsolat megteremtésében 
és fenntartásában van jelentőségük (Csépe et al.  2007). A kapcsolatot meg

alapozó érzelmi mozzanatok, énaspektusok a tanulási folyamatokat támo

gató pozitív érzelmi légkör megteremtéséhez járulnak hozzá, és a szakmai 
önismeret mélyülését támogatják (Köcséné 2009). 

Az énaspektusok az énnek azt a tudásrendszerét foglalják magukba, 
amelyek az egyének önmagukról való gondolkodását, ezek érzelmi befo

lyásoltságát jelentik. Jellegzetességük szerint biografikusak, és számos, 
az egyénnel kapcsolatos vonást tükröznek. Ide tartoznak az egyén sajátos 
helyzetei, érzelmi állapotai, személyiségvonásai, személyközi kapcsolatai 
és az életszerepei – például az, hogy tanár (Showers 2001; Köcséné 2009, 
32). Az előzetes nézetek (hiedelmek) feltárása mellett a tanári minta felele

venítése során, a reflexiós folyamatban felidéződő érzelmek teszik lehető

vé a tanári énkép érzelmi színezetű elemeinek kutatását is (Köcséné 2009). 
Itt térünk vissza ahhoz az előbbi gondolathoz, hogy a szakmai identitás is 

érzelmekkel átszőtt képződmény, és érzelmi színezetű, pozitív attitűdök-
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kel átszőtt kapcsolatokban formálódik, illetve hogy a pedagógusidentitás 

feltárása a pedagógusok feladata is. Ez különösen jelentőssé teszi a men

torok gyakornokokkal kialakított, pozitív attitűdökre épülő kapcsolatát, 
mely megteremtésével lehetővé válhat a gyakornoki identitás formálódása. 
Az identitás alakulásának része e kapcsolat biztonságában a gyakornokok

nak önmagukhoz, egymáshoz, a pályához, a szakmához, az intézményük

höz való viszonyulásának megismerése, és – szerencsés esetben – a mento

ri minta tudatosítása és befogadása.  
A fentiek alapján úgy érzékelhető, hogy a szakmai személyiség pszi

chikus képződményeinek (Korthagen 2004) minden szintjén fellelhetőek 
affektív, érzelmi színezetű, az attitűdökre emlékeztető elemek, mely mozza

natok a szintén attitűdökre épülő mentor – gyakornoki segítő kapcsolatban 

megnyilvánulva, egyrészt feltárják a mentornak a pszichikus képződmé

nyek különböző szintjén létező viszonyulásait, másrészt, e viszonyuláso

kon keresztül, hatással lehetnek a gyakornok szakmai személyisége pszi
chikus képződményeinek megfelelő szintjeire is.  

A személyközpontú megközelítés mellett a pozitív pszichológia is 
kiemeli a biztonságérzetet nyújtó, pozitív érzelmeket közvetítő nevelés 
fontosságát. Ahogyan a gyermek, úgy a gyakornok is átélheti ennek segít
ségével a környezete felett fokozatosan kialakuló uralmat, képességei fej
lődhetnek, tevékenysége önjutalmazóvá válhat. A környezet elvárásainak 
és a személyes céloknak az összekapcsolása ad értelmet a tanulásnak, és 
teszi azt önszabályozóvá. A tanuláshoz kapcsolódó szocioemocionális cé

lok esetében a társakkal való kapcsolat szerepe is megjelenik (Falus 2003), 
mely a gyakornokok beilleszkedésének egyik fontos eleme. Az önszabá

lyozást előidéző folyamatok elősegítésében az aktív, konstruktív hozzáál
lás, a kontrollképesség, az elérendő cél és a különböző, a tanulási folyamat 
menetét meghatározó kritériumok vagy standardok, továbbá az egyén, a 
kontextus és az elért eredmények között az ún. közvetítők (mediators) kap

nak jelentős szerepet (Molnár 2002). Ebben az értelemben a gyakornok 
munkáját önszabályozó és önjutalmazó tanulásként is felfoghatjuk, amely

ben a közvetítő szerepét a mentor töltheti be, aki így válhat a beavatást 
végző személlyé is (Mészáros 2007; Eliade 1999; 2002;  Mészáros 2014). 

A kapcsolati elemek jelentősége a személyközpontú pedagógia, a po

zitív pszichológia vizsgálati eredményei mellett más kutatók munkáiban 
is megjelent. Fűzi Beatrix is a tanári minőséget meghatározó elemek egyi
keként említi az érzelmi-kapcsolati komponenseket. Ezeket az elemeket a 
diákokhoz és a tanári tevékenységhez való viszonyulásban határozza meg. 
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A tanár minőség összetevői Fűzi gondolatmenetében a tanár eredményes

sége, tanulók közötti elfogadottsága, valamint a diákok tanórai közérzete 
(Fűzi 2015a). Suplicz Sándor a jó tanári mivolt egyik alkotóelemének tart
ja a kapcsolatban megvalósuló pozitív érzelmi elfogadást (Suplicz 2012). 
Suplicz és Fűzi szerint a tanári sikeresség egyik fontos összetevője a hite

lesség, mely a szerzők szerint a tudatos és tudattalan elemek harmonizá

ciójával jellemezhető (Suplicz–Fűzi 2013). Buda Béla, illetve Schulz von 
Thun a hitelességet a verbális kommunikáció tartalmai és a nonverbális 
kommunikáció által közvetített jelzések azonosságával jellemzi (Buda 
2000; Schulz von Thun 2012).  A humanisztikus szemlélet oldaláról már 
ismertetett kongruencia fogalma más szerzőknél azt jelenti, hogy a tanár 
számára mind a tanuló érzés- és viszonyulásmódja, mind saját érzései átél
hetővé, érthetővé válnak (Bugán 1996). A harmonizáció ebben a viszony

rendszerben valójában megfelelhet az autenticitás – az adott pillanatban az 
énnel adekvát magatartás (Schulz von Thun 2012) – és a kongruencia – a 
belső lelkiállapot és a kifelé mutatott viselkedés közötti összhang – fogal
mainak. A koherens viselkedésben továbbá megvalósul a célok, értékek 
összhangja, hűség az egyén létezésének alapvető törekvéseihez (Schulz 
von Thun 2012). A koherencia érzetében 

• a szituáció egészének igazsága, 
• a személy saját lelkiállapota és céljai mellett 
• a kapcsolat jellege (a szerepviszony),
• a címzett lelkiállapota és 
• a helyzet követelményeinek összhangja jelenik meg (Schulz von 

Thun 2012, 136).
A koherens beállítódás, attitűd igen fontos eleme tehát a célok és 

értékek világossága és az egyén törekvéseinek összhangja. Ez megfelelhet 
a szakmai személyiség pszichikus képződményeinek hagymahéj-modell
jében (Korthagen 2004) a belső magban, a (szakmai) önazonosság és kül-
detés szintjén és a külső, a viselkedéses szinteken zajló folyamatok össz

hangjának. A tanári (mentori) sikeresség alapja az előbbi gondolatmenet 
szerint a pozitív érzelmi viszonyulás, az elfogadás, a hitelesség és az ezeket 
összerendező koherens magatartás, melynek egyik fontos komponense a 
kapcsolati elemek szintjén a szerepviszonyban valósul meg, és amely szük

ségszerű megjelenése a mentor működésében a nézetek, hitek és értékek 
attitűdökkel való viszonyának tisztázottsága és kongruenciája. 

A mentori szerep betöltése során az előbbiekben leírt összerende-

zettség hozzájárulhat a közös munka során a flow-élmény megéléséhez 
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is (Csíkszentmihályi 2001), befolyással lehet a gyakornok szakmai, sze

mélyes és szociális szinteken zajló beilleszkedésére pedagógusi szerepé

be, és a reflektív gyakorlat révén biztosíthatja az átjárást a szakmai sze

mélyiség hagymahéjként egymásba illeszkedő pszichikus képződményei 
között. Korthagennél a szakmai személyiséget leíró pszichikus képződ

mények szintjeinek koherenciája ideális esetben a környezettel is illesz

kedik (Korthagen 2004). A mentor így koherens magatartásával szerep-

modellé (Fűzi 2015a), referenciaszeméllyé, jelentős másikká (Mead 1967; 
Korthagen 2004; Hoekstra–Korthagen 2011), és mint közvetítő (mediátor), 
beavatást végző személlyé válhat (Mészáros 2007; Eliade 1999; 2002; Mé

száros 2014). A koherens attitűd autentikus és kongruens. Ez lehet a ta

nár, a pedagógus, illetve a mentor sikeres magatartásának, lelkiállapotának 
olyan jellemző vonása, mely a szakma gyakorlásában, és különösen a men

tor-gyakornok viszonyban a hivatás, a szakmai közösség és a gyakornok 
irányában mutatkozik meg, valamint a (szakmai) személyiség pszichikus 
képződményeinek szintjeit köti össze egymással, az elhivatottságtól a cse

lekvés szintjéig, a környezettel való viszonyig és fordítva.
A gyakornok-lét átmeneti szakaszában a sikeres megküzdés egyik 

forrása az interperszonális-kapcsolati elem, mely kialakulását, mint fen

tebb már utaltunk rá, akár annak a tudata is segítheti, hogy létezik és el
érhető a támogatás (Antonovsky 1979; Langeland et al. 2007). A meg

küzdés, az én-identitás, önértékelés erőforrásaként a személy tanulását 
szolgáló öt elem között Antonovsky az önreflexiót is említi (Antonovsky 
1991;  Langeland et al. 2007), mely a gyakornok és a mentor munkájának 
is egyik legfontosabb eleme. 

Ibarra az önkéntes életpálya – váltás kontextusában magyarázza az 
identitás tranzicióját, átmenetét. Az egyszerű karrier – váltással szemben 
azt ugyanis a szerző többnek: egy másik identitás integrálásának tekinti. 
Ibarra gondolatmenete így megerősíti a jelentős mások, a mentor korábban 
tárgyalt szerepét is. A mentori tevékenységet Ibarra ugyanis egy szerepvi
selkedés kiegészítő elemeként, fontos, a szakmai identitást érlelő alkotó-
elemnek tekinti. A fejlődés egyik módja nézete szerint a szerepmodellek

kel, például a mentorral való azonosulás (Ibarra 2007; Fűzi 2015a).  
A kompetenciákkal összefüggésben Falus Iván arra is utalt, hogy az 

attitűdök fogalomkörben az attitude (viszonyulás, hozzáállás) megnevezés 
mellett a disposition (hajlam, irányultság), commitment (elköteleződés, 
odaadás) fogalmakat is használják (Falus 2009b). Ez egyrészt az irányult
ságot, a viszonyulást – a pályaválasztás fontos elemeit – teszi emocionáli
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san is hangsúlyossá, másrészt ismét a 8. pedagóguskompetenciában külön 
is megjelenő elköteleződés (ott ugyan csak a szakmai fejlődésért) fogalmát 
emeli ki, és így a pályakezdés, a gyakornoki időszak, valamint a pályán 
maradás jelentős összetevőjeként nyomatékosítja a szintén érzelmi jellegű 

elem, az elköteleződés fogalmát. 
A pedagógusidentitás formálódása mellett a pályavitel szempontjá

ból is fontos tényező a pedagógusok – mint láttuk, érzelmi színezetű – 
elköteleződése választott hivatásuk mellett. A Tímár Éva által 2006-ban, 
621 pedagógus bevonásával végzett nevelőtestületi klímamérés alapfel
tételezései szerint „a kiegyensúlyozott, mentálisan egészséges felnőttre 
harmonikus interperszonális kapcsolatok, eredményekre vezető, autonó

miára, kompetenciára és aktivitásra épülő tárgyi tevékenység, valamint 
önértékelésen, lelkiismereten, felelősségen nyugvó normatartó magatartás 
jellemző” (Tímár 2006, 12).

A pszichoszociális fejlődéselmélet az életkor normatív kríziséhez 
kapcsolódva, a szakértelem kialakulásának szakaszelméletei a gyakorlat
hoz és a tapasztalatokhoz kötötten, a pályaszocializáció a hivatásra való 
megérésen, alkalmassá tevésben, az érlelő segítésben (Bagdy 1996b), a 
hagymahéj-elméletek pedig a héjak közötti mozgásban ugyanazon jelensé

get, a pályakezdő pedagógusok (szakmai) identitásának változását az átme

netben leíró, egymást kiegészítő magyarázataként is felfoghatóak. Ebben a 
keretben válik értelmezhetővé az a tapasztalat is, hogy a kutatás alapjául 
szolgáló mentor-gyakornok pilotprogramban nyújtott mentori támogatás 
révén nem várt módon fejlődött a pedagóguskompetenciák közül a gyakor
nokok 8. kompetenciája5. 

A múlt század nyolcvanas-kilencvenes éveitől a tanári kompetenciák 
alakítása mellett hasonlóan fontossá vált maga a pályavitelt folytató, gya

korló személy is. A kompetenciák leírásának árnyaltabbá válásával ugyan

akkor megjelentek a tudás, a képességek mellett a gyakorlásukhoz szüksé

ges előfeltételek, a diszpozíciók is (Falus 2005), amely szintén a fentebb 
említett kétféle tanárképzési modell összeegyeztethetőségét támasztja alá. 
Meijer, Korthagen és Vasalos (2009) is a kompetencia-alapú és a huma

nisztikus tanárképzési modell, a személyes és a szakmai oldal összeegyez

tethetőségét hangsúlyozták. A jelenlét (presence) szerepének kiemelését 
és a core reflection (mag-reflexió) fogalmának használatát a szupervíziós 

5 Lásd: Sallai Éva (2015, szerk.): A pedagógusok gyakornoki rendszerének fejlesztése és értékelése. 
Oktatási Hivatal, Budapest, 2015.
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gyakorlatban, direktív és non-direktív eljárások révén támogatták. A mag-
kompetenciákra (a nézetekre, a küldetésre) való reflektálás Korthagen sze

rint a pozitív pszichológiának a személyes fejlődésbe vetett meggyőződé-

sével mutat rokonságot (Korthagen 2004). Utóbb Hoekstra és Korthagen 
(2011) a szisztematikusan támogatott pedagógus-tanulás mellett érvelve 
azt is hangsúlyozták, hogy a nézetek módosításának szándéka mellett a 
tanárok professzionális fejlődésének támogatásában külön figyelmet érde

mes fordítani az identitás, az önismeret és a párbeszéd szerepére.  
A tanítást tudáskonstruálásnak tekintő konstruktivista paradigmavál

tás már a tanár facilitátor – szerepére fókuszál, így a pedagógus szakmai 
identitása, a „Ki vagyok én mint tanár?” kérdés is a figyelem középpont
jába került. (Emlékezzünk, a humanisztikus pedagógiai paradigma vezette 
be a múlt század utolsó harmadában a tanár mint emberi lény, így a tanítás 
során a személyes elem kutatásának jelentőségét.) 

Az identitás kidolgozása, újraszervezése döntéseket, folyamatos ön-

reflexiót tesz szükségszerűvé. Az identitás megóvása e folyamat során, 
a sérülés elkerülése rendkívül fontos, ugyanis a kudarcok az önértékelés 
károsodásához vezethetnek (Pataki 2001, In. Köcséné 2009).  Tekintettel 
azonban a szakmai személyiség szerveződésének szintjeire, az identitás 
elemei, mint láthattuk, a viselkedésben, a cselekedetekben is megnyil
vánulnak. Ez az elgondolás a tanítás alapvető vonásává teszi az énképet, 
amely így a tanítás és a tanítás tanulásának lényeges eleme lesz (Tusin 
1999; Korthagen 2004). Vagyis, e gondolatmenet szerint, minél többet 

tudnak a pedagógusok önmagukról, annál hajlamosabbak szem előtt 
tartani személyes döntéseikben azt, hogy hogyan taníthatnának jobban 

(Hamacek 1999; Korthagen 2004; Hoekstra – Korthagen 2011). Ehelyütt 
érdemes Kelchtermans és Ballett (2002) azon gondolatára is utalni, hogy az 
identitás megszilárdításában a jelentős másik személyek visszajelzéseinek 
is szerepe van, azaz a mentorok kísérő munkája a pedagógusok önismereti 
folyamatában támogató szerepet tölthet be. 

A szakmai személyiség pszichikus képződményeinek szintjeiről 
szólva jegyzi meg Korthagen, hogy „A szintek kölcsönhatása ad alapot azt 
feltételeznünk, hogy az egyik szinten megadott célok teljesítése hozzájárul 
a többi szint szükséges változásához is, illetve, hogy egy adott szinten, a 
kompetenciák szintjén regisztrálható eredmény mögött a mélyebb szintek 
változása is meghúzódik” (Korthagen 2004; Falus 2004b, 368). Tekintetbe 
véve, hogy a „Ki a jó tanár?” kérdésre nem lehet csak az egyik vagy a másik 
szint kiválóságával válaszolni, Korthagen már 2004-ben kiemelte, hogy az 
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egyes szintek tudatosítása a lehetséges fejlődési területek azonosításában 
segíthet. Ugyanakkor a szintek közötti összhangot nevezi a szerző Shaw-
ra utalva (1975) kongruenciának, modelljét pedig a jó tanárságot a szintek 
harmóniájával meghatározó integratív modellnek tekinti (Korthagen 2004; 
Korthagen–Vasalos 2005; Hoekstra–Korthagen 2011). (Emlékezzünk itt az 
attitűdök, az érzelmek és az elköteleződés gondolataival kapcsolatban a 
kongruencia és a koherencia fogalmaira a pedagógus munkájában, Bugán 
(1996), Rogers (2004), Schulz von Thun (2012) hivatkozott gondolataira). 

A mentorálás modelljei – számos más megfontolás mellett – egyrészt 
áttekinthetőek a humanisztikus, a kognitív, vagy a kritikai konstruktivista 
szemlélet szerint (Wang–Odell 2002; European Commission–Handbook 
2010). Ezek – a különböző megközelítések tanulásról alkotott képének 
megfelelően – más célokat, szerepeket, kívánalmakat és képzéseket ren

delnek a mentori feladatokhoz. A humanisztikus megközelítés a kezdők 
személyes szinten megjelenő kihívásaira fókuszál, a kognitív szemlélet az 
iskolai kultúrába illeszkedést, a szükséges technikák és készségek fejleszté

sét preferálja, a konstruktivista elmélet a tanítás során, így a kezdő tanárok 
támogatásában is a kollaboratív kutatásokban való egyenlő részvétel dön

tő szerepét hangsúlyozza. Gold szerint egyrészről a személyes támogatás, 
az önértékelés fejlesztése során zajlik a gyakornokok tanulása, másrészt a 
mentor kulcsszereplője a kezdők készségei fejlesztésének is (Gold 1996; 
European Commission – Handbook 2010).

Orland-Barak és Klein (2005)  a mentori feladatok három további 
megközelítését mutatja be (European Commission – Handbook 2010), 
így a terapeuta-jellegű, a kognitív és a reflektív szemléletű gyakorlatot. A 
terapeuta-jellegű megközelítés a személyes növekedést, a kezdő tanárok 
tapasztalatainak megértését állítja középpontjába, a kognitív módszer a 
viselkedés reprodukálását, ezért a mentor instruáló szerepét hangsúlyoz

za, míg a reflektív megközelítés egy inter-szubjektív eljárásnak tekinthető, 
melyben több szinten zajlik a párbeszéd és a fejlődés facilitálása. Stokking 
és munkatársai (2003) szerint a szakmába és az intézményi közösségek

be való illeszkedés szocializációs folyamata áll a bevezető szakasz közép

pontjában (European Commission – Handbook 2010). Erre a folyamatra a 
tapasztaltabb tanár viselkedése, véleménye és attitűdjei vannak hatással, 
így a mentor híd-szerepet tölt be a szervezet és az egyén között. 

Van Kessel (2006), Lord és munkatársai szerint (2008) a 
mentorálásban a kapcsolati elemre helyezte a hangsúlyt. A szerzők szerint, 
mivel a tevékenység a partnerek jól-létét is magában foglalja, az egyén 
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iránti mélyebb és szélesebb elköteleződés jellemzi, mint a coach-csal való 
viszonyt. Parsloe (1992), Simkins és munkatársai (2006) a mentorálás más 
vonását: támogatási és önszabályozó jellegét hangsúlyozták. Ennek során 
az egyén, annak érdekében, hogy maximalizálja a lehetőségeit, és hogy 
azzá váljon, aki lenni szeretne, saját tanulási folyamatát irányítja, továbbá 
fejleszti készségeit és optimalizálja teljesítményét (Lord et al. 2008).  

Renshaw (2008) olyan fejlődési folyamatként értelmezi a mentorálást, 
amely a tudásmegosztást és az egyén fejlődését segíti elő, ezért az eljárás 
a coaching, a facilitálás és a tanácsadás (counselling) elemeit is magában 
foglalja. A szerző egy tágabb, szociális, kulturális és nevelési-oktatási kon

textusba helyezi a mentorálást, így értelmezésében az egy hosszabb távú, 
olyan kapcsolatot feltételez, amelyben a szakmai mellett hangsúlyos elem 
a személyes fejlődés is. A fejlődést támogató reflektív kérdések Dilts és 
Korthagen személyiségelméletének elemeit idézik fel: Miért teszem azt, 
amit csinálok? Hogyan érzékelem az identitásomat? Mindez hogyan hat a 
szakmai életemre és munkámra? Merre tartok? Mi határozza meg hosszú 
távú céljaimat? (Renshaw 2008; Lord et al. 2008, 11). 

Hobson és Sharp (2005) – kollégák közti kapcsolatról lévén szó – a 
mentorálás informális jellegét hangsúlyozzák, így arra szerintük a tanács

adás, a véleménycsere és a támogatás jellemző.  Hobson, Ashby, Malderez 
és Tomlinson (2009) nemzetközi kutatás alapján vették számba a sikeres 
mentoráláshoz szükséges feltételeket és korlátokat, és ennek alapján fo

galmaztak meg következtetéseket. Értelmezésükben a mentorálás kétsze

mélyes (diádikus) kapcsolat, mely abból a célból jön létre egy tapasztal
tabb és egy kevésbé tapasztalt kolléga között, hogy elősegítse a mentorált 
szakértelmének fejlődését és bevezesse őt a szakma (a tanítás) kultúrá

jába, valamint a helyi (az iskolai) kontextusba (Hobson et al. 2009). A 
mentorálás területeinek ez a felosztása a már ismertetett hármas tagoló

dására, a személyes, a szakmai és az intézményi támogatás területeire 
emlékeztet, mely Túri (1996) és Eisenschmidt (2006; 2008) munkáiban, 
valamint az Európai Bizottság Kézikönyvében ajánlásként is megjelent 
(European Commission – Handbook 2010). 

Hobson és munkatársai (2009) értelmezésében a mentorálás számos 
céllal, stratégiával, gyakorlattal, a mentorált szakmai fejlődésének sok 
szintjén, és többféle időtartamban valósulhat meg. Hobson és Malderez 
újabb definíciója szerint „A mentorálás olyan személyes kapcsolat egy 
viszonylag ta pasztalatlan tanár (a mentorált) és egy viszonylag tapasztalt 
tanár (a mentor) között, amelynek célja a mentorált tanári fejlődésének és 
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tanulásának támogatása, vala mint az iskola kultúrájába és a tanári szak

mába történő integrálása és elfogadtatása” (Hobson–Malderez 2013, 90., 
Major–Veszelszki 2015, 54).

A mentor-szerep különböző modelleknek megfelelő értelmezése a 
módszerek megválasztását, a gyakornokokkal kialakított kapcsolat jel
legét befolyásolja, és ezen keresztül a mentori és a gyakornoki elköte

leződésre hat (Lord et al. 2008). A fentiek alapján a mentor támogató, 
inspiráló, biztonságot nyújtó szerepe a nondirektív stílus – vagy inkább 
szemléletmód – alkalmazásával realizálódhat. Számos feladatának a men

tor mind a mestertanári mivolt, az oktatói szerep, vagy a szponzori sze

repfelfogás mentén eleget tehet. A kompetenciamodell megvalósításával a 
kompetencia alapú minősítésre készíthet fel, a reflektív gyakorlat segítsé

gével, kritikus-barát (Simon 2011) szerepéből támogathatja a gyakorno

kokat, miközben akkulturalizációs feladatának is eleget tehet. A modellek 
egyes vonásai tehát együttesen, az azt közvetítő stílus megválasztása és 
gyakorlása mentén, a mentorok feladataihoz igazítva is megjelenhetnek a 
mentor működésében.

A mentori munka a szereplők viszonya szerint nemcsak egyének, ha

nem csoportok között, azonos szerepben, társak részvételével, újoncok és 
szakértők viszonyában, azonos és különböző szektorok képviselői között 
is megvalósulhat. Az újonc-szakértő viszonyban zajló mentorálás során a 
szektorok azonosak, a programok pedig akkor sikeresebbek, ha illeszked

nek a tágabb, intézményi kontextusba is. A mentorálás hatékonyságának 
egyik legfontosabb összetevője a szerzők szerint is a kapcsolati elem, mely 
során megvalósul a reflektív gyakorlat támogatása és a kölcsönös, együtt
működő tanulási viszony fejlesztése. A mentor-gyakornok viszonyban az 
érzelmi-pszichológiai támogatás is megjelenik, melyben a mentorált elfo

gadottnak, elismertnek és beavatottnak érezheti magát, valamint számára 
elegendő időt és autonómiát kap (Hobson et al. 2009).

A mentorálás továbbá a mentoráltakat, a mentorokat és az intézmé

nyeket érő hatások mentén is megközelíthető. Kutatások, beszámolók a 
mentoráltakkal kapcsolatban a reflektív készségek fejlődéséről, a gondol
kodás világosságáról, a magabiztosság és a pszichológiai jól-lét növeke

déséről, jobb problémamegoldó készségről (döntéshozatal, kreativitás), a 
szakmai készségek és tudás mélyüléséről, a gyakorlat megosztásáról, jobb 
kommunikációról és a kapcsolatok fejlődéséről számoltak be. 

További elemzési szempont lehet a mentor-mentorált kapcsolat. Ez 
jó esetben a tapasztalatok növekedésével és a szakértelem mélyülésével, 
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az eltelt idő során dinamikusan fejlődik (Hobson – Sharp 2005). A kezdő 
tanárok számára is hátrányt jelenhet, ha a mentorral való kapcsolatuk nem 
kielégítő, esetleg bántalmazó (Maguire 2001; Hobson et al. 2009), ha ma

gas követelményeket állít a kezdők elé a mentor, és nem hagy számukra 
elég autonómiát, vagy lehetőséget az innovációkra, a saját tanulási utak 
bejárására. Ezért optimális, ha a mentor-mentorált párok önkéntesen ala

kulhatnak, szerencsés, ha a mentor modellként is működik a gyakornok 
számára, és jó, ha megszüntethető a kapcsolat, amennyiben az valamilyen 
oknál fogva nem működik. Célszerű a mentor-gyakornok párok összeállí
tásában a mentor erősségei és határai mentén döntést hozni. Tudniillik nem 
minden jó tanár egyben jó mentor is, és nem lehet minden gyakornok szá

mára megfelelő a mentora (Hobson – Sharp 2005; TISSNTE, 2006–2009; 
Kotschy 2009b; Kotschy 2012a). 

A Bagdy Emőke és munkacsoportja által 1996-ban publikált pálya

szocializációs kutatások beszámolója szerint a tantestületen belül is ki 
kell alakulnia megbízható és teherbíró kapcsolatoknak, és ezekre a pá

lyakezdőknek különösen nagy szüksége van (Bagdy 1996; Suplicz 2015). 
A jelentős másik személyek azáltal válnak különösen fontossá, központi 
szerepűvé a pályakezdők életében, hogy értékelő visszajelzéseikkel, meg

erősítésükkel méltányolják a pályakezdők részéről kompetenciáik bemu

tatásába fektetett energiáit, és ennek révén elősegítik a kezdők integritásá

nak, a környezet által elismert identitásuk megszilárdítását (Kelchtermans 
– Ballet 2002). A szupevízorral vagy a mentorral folytatott támogató pár
beszédek így képesek befolyásolni a tanár szakmai identitásának alakulá

sát, különösen az átmenetek, például a tanulói létből a szakmai létbe való 
átmenet időszakában.     

A mentorok képesek és alkalmasak is lehetnek a gyakornokokat a 

szakmai identitás formálásában kísérni, mely során – mint pályaszocia

lizációs folyamat során – Túri (1996) szerint a pedagógus személyiségén, 
önmagán keresztül vezet az út. A fejlesztő folyamatban e gondolatmenet 
szerint a szakmai és a személyes identitás kerül a fókuszba, és az ezt támo

gató, a biztonságos kapcsolatot előtérbe helyező mentori szerepfelfogás.    

Kutatási eredmények
A reflektív naplók elemzése alapján láthatóvá vált, hogy a mentorral 

való kapcsolat a gyakornokok szakmai identitásmódosulása során megtartó 
erejű. A viszony személyessége és intenzitása az átsegítés mozzanatával, a 
koherenciaérzet megteremtésével támogathatja az átmenet krízise során a 
gyakornokokat.

Simon Gabriella



391

Nemzetközi tudományos konferencia

Az intézményi beilleszkedéssel, a szakmai közösségekbe, a foglal
kozási csoportokba való integrációval, valamint a nevelési folyamat más 
résztvevőivel kialakult kapcsolatok révén tovább támogatható a gyakorno

ki identitásmódosulás folyamata. Az egyén az integrációval elhelyezkedik 
létezése társadalmi terében (Révész 2007), életfeladatainak ezen a szinten 
eleget tesz. A foglalkozási csoporthoz, a szakmai szerephez tartozás, vala

mint a felnőtt identitás elnyerése az önértékelésre is hatással van.
A kutatás eredményei egyértelművé tették a mentorral való kapcso

lat, a kapcsolatban levés jelentőségét, mivel a vizsgálatban rögzített mento

ri attitűdök között az alapvető emberi szükségletek, az „emberi információs 
és kapcsolati cserefolyamatok” (Buda 2000, 179.) attribútumai kivétel nél
kül megjelentek. Ezek a következők:

• a kommunikáció (a másik emberrel való kölcsönhatás, a másik em

bertől származó visszajelzés),
• a figyelem,
• a megértés,
• az empátia, 
• az elfogadás,
• a megerősítés,
• az érzelmi odafordulás (baráti kapcsolatok kialakulása),
• az elismerés,
• a motiválás,
• a biztonság,
• a segítség,
• a szeretet (az ismerős kapcsolatokból barátságot formál) és 
• a közösségekhez tartozás (Buda 2000). 

Úgy látszik, hogy a mentorok azokkal az attitűdökkel voltak képesek 
jelen lenni a gyakornokok támogatása során, amelyek az alapvető emberi 
szükségletek – ezek az anyagi javak, társadalmi presztízs, szabadidő-eltöl
tés, lakás, étkezés, szexuális kielégülés szükségletei – közül a szimboli-

kus természetű pszichológiai, interperszonális szükségletek (Buda 2012) 
kielégítésével az énkép megerősítéséhez, az én-azonosság, az identitás 
fejlődéséhez szükséges visszacsatolásokat nyújtják, de megteremtik azt a 
biztonságot is, amely általában a krízissel járó fejlődésnek –, de az emberi 
kapcsolatok fenntartásának és  fejlődésének is – egyik lényeges feltétele. 
A jelenség azt az észrevételt is igazolja, hogy a formális, szakmai kapcso

latokon belül is igen fontos a személyes elem, mely „a kölcsönös fejlődés 
közege” (Buda 2012). Az identitáskrízis során különösen fontosak a köl
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csönös fejlődés közegét megteremtő attitűdök, hiszen általuk biztosítható a 
koherenciaérzés az átmenetben.

A kapcsolat a mentorral a gyakornokok szakmai és normatív identi
tásmódosulása során megtartó erejűnek bizonyult. A viszony személyessé

ge és intenzitása az átsegítés mozzanatával, a koherencia-érzet megterem

tésével az átmenetben zajló identitásmódosulás folyamatában, hatékonyan 
támogatja a gyakornokokat.

A gyakornokok hivatástudatának alakulását leginkább a szakmai te

vékenységek során elért, az önbecsülést erősítő sikerek, a mentori kísérés, 
a kapcsolat működtetése támogatja, de a mentor modellé válásával tovább 
erősödik a gyakornokok hivatástudata. Így megvalósulhat a szakmai tevé

kenység és a személyiség összekapcsolódása, mely jelentősen elősegíti a 
gyakornokok szakmai identitás-módosulását

A hipotézisek igazolása során az is nyilvánvalóvá vált, hogy a gya

kornokok számára azok a megnyilatkozások, amelyek segítségével a 
mentor megteremtette az én-azonosság, az identitás fejlődéséhez szüksé

ges környezetet, képesek voltak e kapcsolati elem, a szociális megerősítés 
révén az átmenet krízisében a koherenciaérzés biztonságát nyújtani azzal, 
hogy a támogatás szükség szerint elérhető (Antonovsky 1979; Langeland 
et al. 2007). Az emberi interakciókban megmutatkozó attitűdöket, kap

csolati elemeket különösen a gyakornokok találták fontosnak, reflektív 
naplóikban ezek említése nagyobb számban jelent meg, mint a mentori 
reflektív naplókban. 

Ezek az attitűdök, kapcsolati elemek láthatóan megteremtik a bizton

ságot a változás elbizonytalanító hatása során, mely a koherenciaérzet fel
tétele, és így lehetővé teszik az identitás fejlődését, de segítenek létrehozni 
a kölcsönös fejlődés közegét is. Ugyanakkor kielégítik azokat az interper-
szonális emberi szükségleteket is, melyek a személyes kapcsolatok iránti 
fokozott igény teljesítésével általában is megfelelnek a saját identitással 
kapcsolatos jelképes emberi szükségleteknek (Buda 2012). Másképp, és 
némiképp leegyszerűsítően fogalmazva: a szociális megerősítések – az ere

detileg másodlagos megerősítő ingerek – mint alapvető emberi szükség

letek (Csépe et al. 2007) tudatos alkalmazása segíthet megteremteni azt a 
miliőt, amelyben – ugyanezekkel az attitűdökkel, megerősítésekkel – olyan 
alapvető emberi, szimbolikus természetű pszichológiai, interperszonális 
szükségletek elégülnek ki, amely révén létrejöhet az átmenet bizonytalansá-

gában a koherenciaérzethez szükséges biztonság, végső soron az identitás 
alakulását támogató közeg. A megerősítések, az alapvető emberi interper
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szonális szükségletek mentori kielégítése hozza létre azt a tapasztalatot, 
hogy van támogatás, és azzal, hogy kapcsolatban van mentor és gyakornok, 
a támogatás ebben a kapcsolatban – szükség esetén – biztonsággal elérhető. 
Az elfogadás és az elismerés légköre teszi ugyanis lehetővé a fejlődést, a 
tapasztalatokra való nyitottságot, az erőforrások, az értékelő folyamatok 
működtetését, amely az énkép szerves része (Mearns – Thorne 2011)6.

A hitelesen közvetített mentori attitűdök, a mentori támogatás során 
pozitívan átélhető tanulási folyamatok, valamint a mentori kompetenciák 
közvetítő közege ennek a gondolatmenetnek következő eleme. A szintén 
attitűdökkel átszőtt mentor-gyakornoki kapcsolat, maga a kapcsolatban 
levés az az elem, melynek jelentőségét az identitás, így a gyakornoki iden

titás formálódásában mind a személyközpontú pedagógia, mind a pozitív 
pszichológia kiemelten hangsúlyozza. A támogatás környezete, a szoron

gásmentes miliő, az elfogadást biztosító személyes kapcsolat az (Rogers 
2004; 2007), amelyet a pozitív mentori attitűdök és a kongruens mentori 
magatartás alakít ki és tart fent. A pozitív kapcsolati elemeket működtető 
mentori attitűdök ugyanis eszközül is szolgálhatnak mások, a gyakornokok 
szakmai személyisége megfelelő szintjeinek formálásához is a mentorok 
saját (tisztázott) viszonyulásai, meggyőződései, értékei, végső soron kong

ruens magatartása révén.
A kutatás befejezésekor észszerűnek tűnt a mentor kompetenciák 

megfogalmazásához egy elvárás-lista összeállítása a támogatási területek, 
valamint a mentori kompetenciák attitűd komponensei szerinti megközelí
tésben. Előbbiek alapján az az elég jó mentor, aki 

1. a szakma kiváló képviselőjeként képes a kompetenciamodell, az ok

tatói szerep betöltésére,
2. megfelelő önismerettel rendelkezik, empatikus, elfogadó, hiteles, tá

mogató és kongruens magatartású, ezért a gyakornokot a vele való 
szakmai és személyes kapcsolat révén normatív és identitáskrízisé

ben, a változás során a mentori támogatás egyes területein tudja segí
teni; tud, képes és szeret emberi kapcsolatban lenni: nem tart a közel
ségtől, de fontosnak tartja és képes a határok tartására. Végső soron 

6 Az elfogadás légkörének megteremtése mint a fejlődés feltétele nem új fogalom a pedagógiában 
(lásd pl.: Falus 2003, In. Falus (szerk.); Bartha, Gaskó, Golnhofer és Hegedűs 2011). Ehelyütt mint 
az identitás fejlődéséhez szükséges támogató közeg egyik eleme, a személyes kapcsolatban levés 
megtartó erejének attitűdje, valamit a tapasztalatok alapján megfogalmazott és tanulható más segítő 
attitűdök tették szükségessé újrahangsúlyozását.
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képes az alapvető interperszonális szükségleteket kielégítő attitűdök 
működtetésére a gyakornoki identitásmódosulás során7,

3. a gyakornok intézményi kapcsolatainak kiépítésében be tudja tölteni 
a híd-szerepet, a beavatást végző személy szerepét azzal, hogy konst
ruktívan működteti intézményi kapcsolatait, tisztázott az intézmény

nyel, és általánosságban a hatalommal való viszonya (a saját, olykor 
hatalmi szerepeiben és a feljebbvalókkal való kapcsolatában); 

4. reflektív módon működteti mentori kompetenciáit a támogatás egyes 
területein, önreflektív módon mélyíti önismeretét, és vesz részt szak

maiságának, kapcsolatainak fejlesztésében, valamint e szemlélet és 
gyakorlat alkalmazásával a gyakornok reflektív működésének is tá

mogatójává tud válni; 
5. érett és hiteles személyiség: feltárta, és ezért ismeri a tevékenységé

hez, a pedagógusi és a mentori szerephez fűződő viszonyát, attitűd

jeit, valamint tisztában van pedagógiai nézeteivel és szakmai identi
tásával, továbbá elköteleződése nyomán mintává, modellé, jelentős 
másik személlyé tud válni, szilárd, de kellően rugalmas önazonos

sággal rendelkezik (Fodor–Tomcsányi 1995, 11);
6. ha szükséges, az akkulturalizáció8 támogatója is,
7. valamint képes különbséget tenni aközött, hogy az adott területen 

való támogatás mentori kompetenciáinak mely domináns eleme mű

ködtetését kívánja éppen. 
A következtetések szerint a mentori kompetenciák attitűdelemei, és 

az ezek révén működtetett támogató kapcsolat a gyakornokokkal kulcs-
szerepet tölthet be a gyakornokok környezettel való viszonyának, szakmai 
működésének, kompetenciáinak, nézeteinek, szakmai önazonosságának, 
szakmai identitásának, elköteleződésének formálódásában. A pozitív kap

csolat elemeként funkcionáló mentori attitűdök a pszichikus képződmé

nyeken keresztül hatva, a gyakornokok identitásváltozása során és (ettől 
nem függetlenül) a pályán maradásukban különös jelentőséggel bírnak.

7 Az egyes mentor modellek során a fejlesztő programban alkalmazott és érzékelt alapvető inter
perszonális szükségleteket kielégítő attitűdöket az 1. sz melléklet ábrája tartalmazza (dőlt betűvel a 
gyakornokok tapasztalatai láthatóak)
8 „Az akkulturalizáció arra a jelenségre vonatkozik, amikor különböző kultúrákból származó egyé

nek csoportjai folyamatos és elsődleges kapcsolatba kerülnek egymással, és amelynek eredménye

képpen az egyik vagy mindkét csoport eredeti kulturális patternjében változások következnek be” 
(Herskovits, Linton, Redfield (1936), Berry (1990), In. Ritoók (1997, szerk., 25.)
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